

海南纪检监察机关切实维护纪律严肃性—— 啄木抓虫 治病正树

十八届中央纪委五次全会上，习近平总书记指出，“加强纪律建设，把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置”。今年3月，中央纪委书记王岐山在河南调研时强调，必须要把纪律挺在法律前面，真正使纪律成为管党治党的尺子、不可逾越的底线。今年以来，我省各级纪检监察机关坚持抓早抓小，切实维护党的纪律严肃性，使党纪党规真正成为硬约束，全省党员干部做到“心有所畏、言有所戒、行有所止”，党风和社风得到明显好转。

■本报记者 张谯星 通讯员 林琳

7月27日，屯昌县委常委、常务副县长盛广敏涉嫌严重违纪，目前正接受组织调查；万宁市人大常委会副主任叶彬涉嫌严重违纪，目前正接受组织调查；

7月24日，海口市第二中学原总务处主任李文权被处分；

7月23日，儋州市农业委员会营林科技科员陈兆德涉嫌违纪，目前正接受组织调查；

7月22日，陵水县三才镇三才农场党支部书记郑竟光等2人被处分

……

近期，海南省纪委政务微信“海南廉政”的6万多名“粉丝”经常收到这样的违纪通报信息。

“问责一个，警醒一片！”海南省纪委常委、监察厅副厅长廖光普表示，“我们纪委的新媒体平台不断通报曝光违纪问题，就是为了警醒更多的党员干部，使其心怀戒惧、行有所止，真正做到守纪律、讲规矩。”

今年以来，海南各级纪检监察机关在坚持零容忍惩治腐败的同时，努力探索如何抓早抓小、动辄则咎，切实维护纪律的严肃性，把纪律和规矩挺在前面，立

起来、严起来，执行到位。

主动出击 早喷“防虫剂”

“要不是纪委及时找我谈话并要求整改，估计我就要因为违纪被通报曝光成‘名人’了。”海口市某单位一把手心有余悸地告诉记者。

“当时我们接到群众反映，说这家单位一把手刚刚上任，就开会决定提高油费补贴标准，有变相发福利之嫌。”海口市纪委信访室主任黄洪林说，“信访室立即进行函询，要求针对群众反映的问题作出书面说明，有则改之、无则加勉。”

这位一把手意识到问题的严重性，很快认真整改，同时市纪委也对当事人进行了信访谈话。

一个尚在萌芽状态的问题，在酿成大错之前被“啄木鸟”啄出了“树木”。

不光是海口市，海南各级纪检监察机关今年以来对党员干部违反中央八项规定精神，有关“四风”方面轻微性、苗头性的问题，进行了集中核查，通过函询、谈话、纪律处分、组织处理等多种形式早提醒、早警示、早处理。通过加强监督，发挥好抓早抓小、防微杜渐的作用。

“在惩治腐败的同时，我们现在更注



东方市纪委监委组织市重点单位关键岗位领导干部及其配偶参观警示教育基地，上一堂特殊廉政教育课，给党员干部心中敲响了拒腐防变的警钟。本报记者 李英挺 摄

重平时多观察、常敲打、及时喷洒‘防虫剂’，让‘害虫’胎死卵中，防患于未然，‘扯扯袖子、咬咬耳朵’正成为工作常态。”海南省纪委监委案件监督管理室主任王威说。

从“盯违法”到“盯违纪”

5月19日晚，“海南廉政”发布的一则消息震惊了琼海的广大干部群众——琼海市委原副书记陈列雄严重违纪被法开除党籍。

陈列雄去年退休，年轻时曾获“优秀乡镇党委书记”等众多荣誉称号。这么一个曾经的“好同志”，怎么会走到今天这般地步？

办案人员说：“陈列雄的违纪事实，就是一个‘血淋淋’的教训，他从接受一次吃请、收受一个红包开始，一步一步滑向腐败的深渊。”陈列雄本人在忏悔书里这样写道：“起初，过年过节收受几百元红包都担心害怕，逐步变成收受150万元也不变色，心安理得，权欲越来越大，贪心也越来越大……”

“破法者无不从破纪开始，从治病救人、关爱保护党员干部的角度出发，必须把纪律和规矩挺在前面，防止党员干部

小错酿成大错、从违纪走向违法。”海南省纪委监委主任高云峰说，“我们纪检监察室，现在也把工作思路、方式和重点从‘盯违法’转向‘盯违纪’了。”

立足于教育、着眼于防范，纪检监察机关通过函询了解情况、督促整改。相对于去年的100件次，今年仅前四个月，海南各级纪检监察机关就进行了谈话函询102件次，及时进行提醒纠正。对重点领域、重要岗位的党员领导干部，除要求其作出情况说明外，还对本人进行面对面约谈，取得了良好警示效果。

一位领导干部就曾拿着函询件红着脸说：“纪委的提醒让我心里更明白了，党员领导干部必须守住纪律和规矩的底线！”

一寸不让 坚持“零容忍”

“请125人喝酒，才收了8750元，每人也就70元而已，这样也要被处分、被通报？”有人感到不解。

今年1月18日中午，三亚市吉阳区南丁村党支部宣传委员、报账员吉英菊在家中为女儿操办婚宴，宴席45桌，收受125人礼金共计8750元，造成不良社会影响。2月26日，吉阳区纪委给予吉英菊党内警告处分。4月28日，海南省纪委通报了这起案例。

“目前，我们正在对疑似问题线索开展调查核实。一旦查实，就要态度上‘零容忍’、查处上‘下狠手’、问责上‘不留情’。”黄克忠说。

“要在从严治党中找准职责定位，创

新监督方式，强化监督执纪问责，把纪律和规矩挺在前面，一尺子执纪到底、一寸不让。以‘啄木鸟’精神，治病树、正歪枝、拔烂树，保护森林。”海南省委常委、省纪委书记马勇霞这样说。

“要在从严治党中找准职责定位，